

你身上的黑痣

会不会"要命"?

文/图 羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭慧婷 张秋霞

素瘤去世了,这让你想起自

己身上那颗黑色大痣,心里

越想越慌,这颗黑痣会不会

是"索命鬼"? 广州中医药大

学第一附属医院肿瘤中心

曹洋教授介绍, 肿瘤其实有

良恶性之分, 痣其实是人体

常见的良性皮肤肿瘤,并不

是恶性黑色素瘤,不会威胁

黑痣有何不同?

恶性黑色素瘤和

1、生长速度:一般黑色素

痣生长速度很慢,而且长到一 定时间,大小变化不明显;而

恶性黑色素瘤则会以较快的

速度生长,这是恶性黑色素瘤

和黑色素痣生长速度上的区

没有溃疡,不会破;而恶性黑

黑色素痣都是圆形,有极好的

对称性;而恶性黑色素瘤的形

界比较清晰;而恶性黑色素瘤

的面积较小;而恶性黑色素瘤

色均匀,色深,一般呈黑色或

者暗红色;而皮肤恶性黑色素

瘤多属于杂色,比如黑色中杂

有红色,红色中杂有褐色,或

者几种颜色同时存在,所以黑

色素瘤和黑色素痣在颜色上

黑痣会癌变吗?

率会恶变,50-55 岁是恶性黑

色素瘤的高发年龄段。现在一

般认为大多数黑色素瘤的发

生与紫外线辐射和反复受到 损伤有关。黑色素痣受到反复 摩擦、抓挠、损伤、不适当的

挖除、药物腐蚀等容易使之引 起恶变,由良性黑色素痣变为

种极易发生转移的恶性疾

病,任何的刺激都有可能导

致肿瘤的转移。一旦怀疑皮

肤有该种病变的可能,不能

随意挤压和刮除, 也不建议

痣如果没有变化,又不影响

美观,建议先不去处理,如果

实在想处理, 最好就去正规

的医院治疗,不要去那些无

牌无资质的小作坊, 如果处

理不当、反复点痣反而容易

曹洋教授建议,身上的黑

而且,恶性黑色素瘤是一

黑色素痣确实有一定几

色素瘤会腐烂、会溃疡。

状是比较不规则的。

和周围的边界不清晰。

的分布面积比较大。

也是有区别的。

恶性黑色素瘤。

穿刺活检

诱发恶变。

2、有无溃疡:黑色素痣

3、对称性:一般普通的

4、边界:黑色素痣的边

5、面积:一般黑色素痣

6、颜色:黑色素痣的颜

健康。

身边有人得了恶性黑色



# 又到温泉季 心血管病

文/羊城晚报记者 张华 通讯员

入年底,家庭聚会,休闲娱乐活动不 小 加 F 广东王与天公子特 不是为公 少,加上广东天气不冷不热,正是泡温 泉的好时候。近日在广东省第二中医院心血 管门诊,不少患者咨询医生,有心脑血管病 可以去泡温泉吗?

广东省名中医、广东省第二中医院心血 管专科教授王清海指出,广东的温泉资源丰 富,现在又正值泡温泉的最佳季节,每个人都 有机会享受这种天然资源的恩赐,冠心病患 者也不例外。



如果出现病情不稳定,则是不可以泡温泉的。

近期胸痛频繁发作,医生明确诊断为不 稳定型的心绞痛患者,不宜泡温泉;

●偶有发作,且程度不重,每次胸痛持续 时间不超过3分钟的患者,慎重考虑,尽量不 泡温泉;

●合并高血压且血压控制不好,或者波动 较大的患者尽量不泡温泉;

●合并心功能不全3级以上,稍活动即觉 气促的患者不宜泡温泉。

## 那些情况 🖳 💢

如果冠心病患者经过治疗,病 情稳定,在以下情况则是可以享受 温泉的:

●病情稳定,近三个月已经没 有发作胸痛, 医生明确诊断为稳定 型冠心病的患者,可以泡温泉;

●合并高血压,但血压近期两个 月稳定在正常范围,且无眩晕、头痛 等疾病的,可以泡温泉;

合并心功能不全,但一般活 动不引起气促,心功能在2级以下 的患者可以泡温泉。

#### 1 1ps 安心泡这些细节别忽视

- 选择水温不超过39℃的温泉池: ●每池浸泡时间不超过10分钟;
- ●不能出大汗,微微汗出即可:
- ●及时补充水分,尤其注意补充淡盐水或者生
- 姜水; ●浸泡时身边要有人陪伴,不能一个人单独泡; 带上麝香保心丸、复方丹参滴丸、硝酸甘油之 类的急救药品:
- ●在泡汤过程中如有心前区不适。首先是要从 水里出来,坐在岸上休息,必要时服用一些药品,并 终止浸泡。严重时要求助温泉区工作人员帮助。

最后一个建议,就是准备去泡温泉前,最好咨询一下 心血管医生,让医生给评估下病情,这样就更稳妥一些。

# "长炸腮"不可大意! 分分钟伤了睾丸

腮腺炎是儿童和青少年常 见的呼吸道传染病, 由腮腺炎 病毒所引起,通过唾液飞沫传 染。这里要提醒的是,腮腺炎有 可能并发睾丸炎, 一定要注意 休息,积极治疗。

#### 青春期前、后治疗 重点不同

广州市中医医院医学影像 科副主任医师杜慕萱介绍,腮 腺炎起病大多较急,有发热、恶 寒、头痛、咽痛、食欲不佳、恶 心、呕吐、全身疼痛等,数小时 至 1~2 天后, 腮腺即显著肿

大。发热自38~40℃不等,症 状轻重也很不一致,成人患者 一般较严重。 腮腺炎引起的腮腺肿胀通

常一侧先肿胀,但也有两侧同 时肿胀者。特点是以耳垂为中 心向前、后、下三个方向肿大, 局部疼痛,张嘴和吃东西都疼 痛,皮肤不红,也不化脓,通常 1-2 周就消肿了。可是有时会 在患腮腺炎后第7天左右出现 阴囊红肿,睾丸也同时肿胀、疼 痛或有下坠感,有时伴发热和 寒战。

杜慕萱提醒,睾丸炎也可与

等,相差较大,难以根据疼痛轻 重判断睾丸损伤的程度。一般认 为青春期前腮腺炎合并睾丸炎 较少见,所以造成睾丸永久性损 伤的机会较少,即使受影响通常 也可完全康复。青春期以后患腮 腺炎者更容易并发睾丸炎,因此 在这一阶段患腮腺炎后,一定要 注意卧床休息和及时治疗,以避 免睾丸炎的发生。

腮腺炎同时发生。疼痛轻重不

腮腺炎为何容易 并发睾丸炎?

杜慕萱解释,腮腺炎病毒的

#### 文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 高三德

一个特点是不仅对腺体有作 用,也常作用于神经组织、胰 腺,特别是对睾丸有相当的"亲 和力"。合并睾丸炎者可占腮腺 炎病人的 1/5-1/4。其中有 2/3 为单侧患病,1/3为双侧。发病 时间持续3-5天,重者可达2 周。发生在青春期后的睾丸炎 可导致睾丸曲精细管上皮细胞 和间质细胞受到病毒的不可修 复的损伤,严重时可造成睾丸 萎缩。此外,成年男子的双侧腮 腺炎睾丸炎还可以引起性腺功 能低下,有时同时引起无精症 或精子数目严重减少。

## 香雪制药 Xiangxue 香雪橘红痰咳液 久咳·夜咳·痰多 又止咳又化痰







## 小雪来临

## 关节痛胀伴晨僵,祛邪莫忘脾肾阳

文/羊城晚报记者 陈映平 通讯员 沈中

医案 安姨 女 63岁 关节痛1年+

63 岁的安姨平时身体倍儿 棒,每天早上都会到公园晨练,但 是近1年来反复出现膝盖、手指 脚趾关节肿胀, 早上起来还觉得 整个关节硬邦邦的, 刚开始也没 怎么在意,起床活动或者自己揉 揉就好一点,但是1年前开始,关 节肿胀加重,有时痛得根本睡不 着,买了一些药膏贴一贴,也不见

好转,且胃口越来越差,大便不成 形,口淡淡的,还特别怕冷,也不 敢出去跳广场舞了,就诊于某三 甲医院,确诊为类风湿性关节炎, 服用了激素、免疫抑制剂等,改善 并不明显,病情反反复复。前不 久,在公园里偶遇老同学,得知德 叔治疗关节痛有一招,于是来找 德叔求治。

#### 脾肾阳气不足,风寒湿乘虚而入

安姨的这种关节痛,中医称为 "痹证", 德叔认为其症状反反复 复的根本原因是脾肾的阳气不 足,也就是自身抵抗外邪、驱逐外 邪的能力就会明显下降,加上受 到了风寒湿邪的侵袭。因此,在早 上起床,身体的阳气还没有被调 动起来的时候,症状最明显。此 外,遇到天气变冷、下雨天,外邪 侵袭,也会导致复发或加重。脾胃

作为运化水谷的脏腑,脾阳虚则会 胃口不好,口淡,大便烂;肾阳虚 会出现膝关节或腰部酸软乏力的 症状。治疗上,德叔标本兼治,在 祛风胜湿,散寒通络的基础上,加 以温补脾肾,不仅症状能迅速缓 解,补足阳气,还能恢复抵御、祛 除外邪的能力,服用7剂中药后, 安姨症状明显缓解,后来一直坚持 门诊调治,半年来都没有复发。

#### 预防保健 小寒寒湿盛,适量运动配合艾灸

小寒是一年中的倒数第二个 节气,但岭南地区,仍处于暖冬, 早晚温差较大,晨起寒湿盛,像安 姨这样有关节病的病人以及其他 有慢性呼吸系统疾病的病人,这 是最难熬的节气了。俗话说:"冬 天动一动,少闹一场病;冬天懒一 懒,多喝药一碗。"最佳运动时间, 是在上午11点以后到下午3~4 点之前,可以选择散步、打太极、

前用中药泡脚,可以达到温经散 寒,通络止痛之效。 具体方法如下: 用艾叶 30

练八段锦等,天气寒冷时,傍晚及

夜间运动应在室内进行。平时睡

克、花椒 10 克、淫羊藿 30 克放入 锅中,加适量清水煎煮30~40分 钟,取药汁倒入泡脚盆中,待温时 (水温 45℃左右为宜)开始泡脚 每天 10~15 分钟,1 周 4~5次。

### <del>德叔养生药膳房</del> <sub>巴戟天苁蓉炖鸡</sub>

材料:母鸡半只,巴戟天20 克,肉苁蓉 20 克,沙参 20 克,红 枣 3-4 枚(去核),精盐适量。 功效:温补肾阳,散寒除湿

烹制方法:将各物洗净,鸡肉 切块,放入沸水中焯水,再将上述

淮山板栗鸡汤,补气健脾

食材一起放入炖盅中, 加适量清 水 1250 毫升(约 5 碗水量), 武火 煮沸后改文火炖2小时,放入适 量精盐调味即可,此为2~3人量。

(X) 知多 D

# 鼻塞流清涕试试黑蒜白肺汤

#### 文/图 羊城晚报记者 陈映平

最近气温多变,不少 人感冒了,体虚人士感冒 或者感冒初期往往是风 寒外感多见,表现为咽痒 怕风、咳嗽声重,痰白稀 薄,伴鼻塞流清涕等症 状。广东省人民医院中医 科副主任医师林举择为 你推荐的黑蒜白肺汤,能 有效辅助治疗风寒感冒 或者风寒袭肺所致的咳 嗽咯痰等病证。



盅,加 入清水 1500 毫 6碗水分量),加盖后隔水慢炖3 小时,喝时方下盐温服即可。这 是三四人分量。

功效: 散寒解表, 温肺止咳。 黑蒜又名发酵黑蒜,是用新鲜生 蒜,带皮在发酵箱里发酵60-90 天后制成的食品,黑蒜中的微量 元素含量较高,味道酸甜,无蒜 味,而且食后无蒜臭,是普通大 蒜所不具备的。现代药理研究发 现,大蒜能够杀死引起感冒和流 行性感冒的病毒及细菌。白肺即 是猪肺, 本身有润肺补肺的作 用。生姜有发汗解表,温肺止咳 的药效。

冬季正是调 Ш 理身体的好时 板 候,都市人久坐 栗鸡 缺乏运动,加之 岭南地区潮湿, 多有气虚、脾虚 的问题。广州中 医药大学第一附 属医院药学部易 美容主管中药师 推荐一款淮山板 栗鸡汤, 有补气 健脾功效。



# 文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 张秋霞

材料:新鲜的铁棍山药1根,新鲜板栗仁12个,鸡 半只,猪展肉适量,生姜三片,红枣5枚。

步骤:1、铁棍山药去皮切段(放 入冷水中浸泡避免氧化)、板栗洗净、 鸡洗净斩大块、猪展肉切成合适的块 2、将鸡肉、猪展肉放入沸水中去 血水, 沸水中可加入少许生姜片去

> 3、将备好的材料一起放入炖盅, 倒入适量的水, 炖至1-1.5小时,根 据个人口味加入适量的盐即可食用。 功效:补气健脾益肾、养血补虚。



€ 旱城晚报 |



2020年1月7日/星期二/品牌运营中心主编/责编 陈辉/美编 范英兰/校对 赵丹丹

文/路得

# 长者梦中把牙种

#### ·东省爱牙工程"新年派福利:数字化种植牙至高补贴 9000 元/颗! 缺牙市民拨打 020-8375 2288 申领

#### 缺牙难受,种牙能增寿

种花养草下棋喝茶聊天,是长者退休的 悠闲时光。但有一个现象给他们造成严重困 扰:牙齿大多数也光荣"退休"了! 据统计:我 国 45 岁以上中老年人八成存在缺牙问题,70 岁以上老年人,多数半口乃至全口牙缺失。

缺牙说话漏风、吐字不清,看上去特别显 老,连吃饭都成问题,还影响寿命!调查显 示:由于受消化系统、营养摄入等影响,牙齿 完整者比缺牙者长寿数年甚至数十年。



### 无痛种牙是高龄长者的舒适选择

真正的数字化无痛种牙要术前放松,术中无 痛,舒眠麻醉诊疗和数字化种植技术的结合使 用不仅实现了术中无痛,还大大降低了手术风 险。就算是高龄无牙颌、半口/全口缺牙、身体 存在高血糖 / 高血压等特殊情况以及特别紧张 害怕又想要修复缺牙的市民都可以轻松实现缺 牙修复。

#### 按需选择 实现真正微创无痛

"我们的舒眠种牙诊疗,注重市民就诊过程中 的生理感受,兼顾到心理的舒适",据广州某口腔 机构专家介绍,诊疗团队皆来自三甲医院,经验丰 富擅长各种镇痛技术,熟练掌握监测、急救等技 能,可根据市民身体状况选择方案:通过心理疏

导、行为引导、分散注意力、吸入镇静、STA无痛 注射局部给药、中深度镇静以及全身麻醉等方法 来辅助完成手术,种牙手术过程中实时监测患者 呼吸、脉搏、血氧等情况,麻醉专家专业陪护。简而 言之,舒眠麻醉诊疗在种牙方面的贡献在于:为市 民舒缓术前紧张,术中享受舒适、无痛种牙,保障 安全的同时追求舒适和人性化。

除了舒眠麻醉诊疗, 无痛种牙得以实现的另 一个不可缺少的技术是数字化种植技术, 即科学 获取缺牙者口内情况和数据后, 专家通过电脑反 复设计和模拟其植体受力的均衡和植体植入的角 度、深度等问题,输出数字化导板辅助种植,无需 翻开牙龈定点植入,伤口只有米粒大小,术后当天 就能正常进食;正是严格把控了手术的微创度,很 多种过牙的市民表示:哪怕麻醉消散后,疼痛感也 不强烈,个别身体较好的市民甚至无需服用止痛 药,真正的微创无痛!

# 知 《广东省爱牙工程》

种牙领补贴 至高补贴9000元/颗

每天限量100名

申领范围: 所有缺牙人士(牙齿松动、单颗 缺牙、多颗缺牙、全口无牙等)

申领热线: 020-8375 2288

地铁1~8号线沿线均有分院,方便市民就图





